Интеллектуально – спортивная эстафета

«Непоседливый народ отправляется в поход"

Цель:

Обобщение и расширение туристских и экологических знаний у подрастающего поколения.

Задачи:

· популяризация среди учащихся здорового образа жизни;

· воспитание любви к природе;

· формирование активной жизненной позиции;

· воспитание здоровой спортивной конкуренции.

Ход мероприятия:
(Заходят дети в зал, с подноса берут или хвойное дерево или лиственное.

Звучит музыка. Выходит ведущий)
Вед:

Добрый день, дорогие друзья!

Сегодня мы узнаем обо всем:

От чего бывает гром,

И про север, и про юг,

И про все, что есть вокруг.

Про медведя и лису,

И про ягоды в лесу.

Будем с вами мы играть,

Сочинять и изучать.

Значит, нечего сидеть -

Надо вовремя успеть.

Карту взять ты не забудь!

Что ж, ребята,

В добрый путь!

Сегодня отправимся не просто в путь, а «непоседливый народ отправляется в поход».

Но прежде чем отправиться в путешествие, мы должны подготовиться – повторить правила поведения на природе.

(По одному человеку подходят и читают на карточках правила)

- Не мусори в лесу. Все, что можешь – сожги, что не горит – сложи в пакет и выброси в специально отведенные для мусора места.
- Не шуми. Ты можешь испугать птиц и животных.
- Не разоряй муравейники;

- Не разоряй птичьих гнезд, трогай ни яиц, ни птенцов в гнездах. Птица может не вернуться к своим малышам, и они погибнут.
- Не сбивай грибы, даже несъедобные. Некоторыми из них лечатся животные. 
- Не забирай домой лесных жителей, дома они погибнут.
- Не ломай ветки, можешь загубить весь куст.
- Не рви цветы, пока идешь домой, они все равно погибнут.

- Разводи костер только на месте кострища, хорошо затуши его, когда закончится привал.
Вед:

Когда вы пришли на мероприятие, вы все попали в лес. И в руках у вас оказалось дерево: хвойное или лиственное. 

Сейчас мы разделимся на две команды, по породе деревьев.

(Деление на команды)

Вед:

Команды будут зарабатывать баллы. В качестве баллов у нас будут камушки, за правильный ответ мы будем опускать один камушек в вашу вазу.

Итак, сейчас вы можете заработать по 1 баллу, если назовете:

1 команда -  не менее 3- видов хвойных пород деревьев 

2 команда - и лиственных пород.

Ответы команд.

Вед:
Живут на свете чудаки – хорошие ребята.

У них большие рюкзаки, и скромная зарплата.

А в рюкзаках у чудаков, не камни-самоцветы,

А в рюкзаках у чудаков, закаты и рассветы.

Живут на свете чудаки – веселые ребята.

Твердят любимые стихи, под грохот водопада.

Гуляет эхо по горам – оно поет их песни.

Орлы те песни по утрам, уносят в поднебесье.

Живут на свете чудаки – счастливые ребята.

У них дороги нелегки, им легких и не надо.

Они кочуют по степям, усталые как черти.

А на привалах сыновьям, шлют радуги в конвертах.
Сейчас нас ждет нелегкая дорога в походе. Перед вами наша туристская тропа, которая полна препятствий. Ее надо с достоинством пройти и заработать баллы для своей команды.

Итак, у нас туристская эстафета! На старт приглашаются по 1 члену команды. 

Как вы все знаете, в поход ходят в специальной одежде. Что обычно надевают туристы? (ответы детей)

Мы будем переправляться через реку и болото, поэтому на ногах у вас будут резиновые сапоги. Чтоб не напекло солнце, на голову вы наденете кепки. А рюкзак за плечами – обязательный атрибут каждого туриста. 

Оделись -  и на скорость проходите препятствия: 

· спуск в пещеру; (пролезть под столом)
· поднятие в гору; (перебраться через стол)
· переправу через мост; (по жердочке, веревке или нарисованным мелом линиям)
· переход болота (нарисованные мелом кочки).
Подбегаете в конце эстафеты к столу с кубиками, быстро выбираете ту вещь, написанную на кубике, которую берут с собой  туристы в поход, кладет ее в рюкзак. И бежит  в начальную точку, откуда отправлялись. Там вас уже ждет вторая пара, готовая пройти препятствия. Отправляется следующая пара по команде ведущего.  Нашу тропу должны пройти все по очереди. За скорость один из пары получает балл для своей команды.

Итак, пары готовы? Под веселую музыку – в путь!

(Звучит веселая музыка. Проводится игра – эстафета)

Вед:

А теперь отгадайте загадку:

Ты идёшь с друзьями в лес,

А он на плечи тебе влез.

Сам идти не хочет,

Он тяжёлый очень. (Рюкзак)

А сейчас мы проведем конкурс "Упрямый рюкзак".
Приглашаю на середину зала по одному самому сильному участнику соревнующихся команд. Они  становятся спиной и берут друг друга под руки. Наклоняясь вперед, каждый старается оторвать соперника от земли. Побеждает тот участник, кому удалось это сделать.

Участник-победитель зарабатывает для команды 1 балл.
А теперь мы заглянем в ваши рюкзаки и посмотрим, что вы в них положили, чтобы идти в поход.

(Разбираются рюкзаки, вынимаются кубики, сортируются: убираются ненужные в походе вещи. Каждый кубик пронумерован.  По номеру кубика команде задаются вопросы. За каждый правильный ответ – 1балл.

1 команда:

1. С какой стороны покрывает лишайник стволы деревьев? (с северной)
2. В котором часу  просыпается полевой жаворонок? (3 ч., 6 ч., 10 ч)

3. Какая завтра будет погода, если вечером и ночью - обильная роса? (теплая солнечная погода)

4. Какое растение называют другом пешеходов? Почему? (Подорожник)

5. Что такое топографические знаки? (Условные обозначения местности на карте)

6. Назовите лучшие дрова для костра? (Сосновые. Они ярко горят и практически не оставляют углей и золы)

7. Эти вкусные съедобные грибы встречаются с августа по октябрь, как на погибших деревьях, так и на живых. Предпочитают лиственные породы, особенно березу.  Растут целыми колониями, за один раз можно срезать не одно ведро? (Опята)

8. Очень захотелось кофе в походе. Да с собой его не возьмешь. Чем можно заменить кофе? (еловыми шишками, корнями одуванчика, веточками можжевельника)

9. Все знают, что можно собирать березовый сок. А у какого дерева можно еще собирать сок? (Клена, слаще, чем березовый)

10.  Где бы ты ни находился,

Если только заблудился,

Он укажет тебе, друг

Путь на север и на юг. (Компас)

11.  На чем можно сплавляться по реке? (рафтах, байдарках, катамаранах и плотах)

12.  Как называется нижний отдел рюкзака? (низина, подвал, днище)

13. Продолжи фразу: Дорогу осилит … (идущий)
2 команда:

1. С какой стороны начинают краснеть ягоды? (с южной)

2. В котором часу раскрывает желтые шапочки одуванчик? (3ч, 6 ч., 10 ч.)
3. Какая завтра будет погода, если ласточки и стрижи летают низко? (к дождю)

4. Какая наша ягода заменяет лимон? (Клюква. В ней есть витамин С и лимонная кислота.)

5. Кто первыми придумали карту: египтяне, римляне, славяне? (в Египте более 4000 лет назад)

6. Почему жечь хвою опасно? (Жечь хвою очень опасно: разлетающиеся искры могут стать источником лесного пожара)

7. Очень распространенный гриб с ярко-жёлтой, реже с бледно-желтой окраской. Имеет шляпку размером 3-10 см, в виде вывернутого зонтика или воронки; ножка почти срастается со шляпкой. Главная ценность лисички в том, что этот гриб почти никогда не бывает червивым. (Лисичка)

8. Что в походе можно заварить в качестве чая? (Листья смородины, малины, земляники)

9. В какое время суток лучше всего собирать березовый сок? Почему? ( с утра, сокодвижение по стволу дерева наблюдается в светлое время суток)

10. Он в походе очень нужен,

Он с кострами очень дружен.

Можно в нем уху варить,

Чай душистый кипятить. (котелок)

11.  Как называется человек, который покоряет вершину горы? (альпинист)

12.  Как должен наполняться рюкзак: вширь или в высоту? (В высоту)

13.  Продолжи фразу: Идешь в поход – не бойся, боишься… (не ходи).

Вот и преодолели мы все препятствия в нашем походе. Надеюсь, полученные знания вам пригодятся.

Звучит музыка (из начала)

Пускай дорога будет легкой,

Погода пусть не подведет.

Ведь с песней доброй и задорной

Турист всегда в поход идет.
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